ЗАМЕТКИ К ИСТОРИИ РОДА 1875 - 1975
        



             «Ленинградская»

 

                 7-я симфония Дмитрия Шостаковича
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Ilokoiuni Cevens Crenanosuyns Baarycows, npu susau
BCEra COYYBCTBEHHO OTHOCUBIUifica Kb 1bay mpusphais
npecrapbabixh M MaJ0.TBTHAXH CHPOTH. M yMupas, sanh-
mars cpoemy Hacakauury, A. I, Pouwososy, srocurs
exerogno Bb 10an3y [loxposekoii Goraababuu QGuecrsa
no 550 pyGied, BT npoxoLkeHin naTd IbTH.

Hpnwp],n.ae\u,u, noxbmaiores % 060uSs dramaxs fora-
abapan. ¢b cobawozeniewn pasrbienia noiosw; Be OTHO-
meHin cojepkania upecakiovatace Ta whib, Tro0n cra-
puidb M Maxoabruuys GBLI0 YIOTHO, TENUIO. YHCTO H CHITHO.
Il1a nozamia uoxout 3aoibBuayd ma cvers 0. X.
MymunEosa NpUrIameHs ro10BOR Bpawb, a LI BAHATIA
et abrowm ma cuers OmiecTBa yumreibHAUA, KOTOPAS
yuuTh JBBOYEK'S PABHEING DPYROABILANE ¥ BeExb rpavord,
Tucbuy, 3akoHy Bowilo u apueverns; kpoxh aroro xbru
3aHHMAIOTCH, MO OYepeU, CBOHCTBERHEMW WXh BOBDACTY
paGoraxe mo Xosmidersy. [Jas Hagsopa M ympabieHis
JI0MOMB COCTOMTH HAJBMPATEILHRIA, HA KOTOPYI B03.10-
KeHa BCA XO3filCTBeHHAH OGA3QHHOCTL 10 COZEPiKAHI0
npusphBaeNbIsB.

Boragbabus orspura 1-ro OrraGpa. cabiosareavno
KOHYMAA 4-il POUh CBOErO CyINECTBOBARI.

Kv 1 Oxtabps 1890 roaa sb 6Goragbabnb ocrasanoch npusph-
BaeMbiXb npectapbasixb:
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Занимаясь профессионально преподаванием музыкальной литературы, больше внимания уделялось прослушиванию, истории создания и изучению самих произведений композиторов, а в меньшей мере – их биографиям. В музыкальной школе советскую музыку изучали в последнем (седьмом) классе. Седьмая симфония («Ленинградская») рассматривается на уроках музыкальной литературы как одно из наиболее значительных произведений Д. Д. Шостаковича. Прежде всего, рассказывалось об истории создания этой симфонии, большая часть которой была написана в осаждённом Ленинграде в 1941 году. 
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                                      О. В. Родюкова с выпускницами 7 класса музыкальных курсов.
Краснодар. 1 июня 1974 г. 
Седьмую симфонию часто называют «хроникой», «документом». Это, конечно, связано с событиями тех лет. Шостакович показывает музыкой схватку советского народа с фашизмом. Но никакими словами не описать тех потрясающих эмоций, которые вызывает сама музыка.
Невольно вспоминается лето 1975 года. Мы отдыхали на даче у наших хороших знакомых москвичей, Натальи Алексеевны и Леонида Сергеевича Орловых, под Москвой (станция Воронок, Щёлково). Папа тогда много времени проводил в читальных залах ГБЛ, а мы с мамой ездили на экскурсии и гуляли по памятным местам столицы. И вот, 10 августа едем в электричке в Москву. Какой-то мужчина, сидящий перед нами, развернул газету, а в ней сообщение: 9 августа умер Дмитрий  Дмитриевич Шостакович! Нас это известие тогда потрясло, трудно было в это поверить.  
Ещё немного о 7-й симфонии. Много раз слушали её в грамзаписи, но в концертном исполнении первый раз услышали в Большом зале Ленинградской филармонии имени  Д. Д. Шостаковича на открытии сезона 9 сентября 1978 года. Эмоциональное потрясение было таким сильным, что у мамы чуть нога не отнялась.
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        Филармоническая программка из личного архива

В 1975 году в издательстве «Советский композитор» вышла книга Софьи Михайловны Хентовой «Молодые годы Шостаковича»1. Было очень интересно и, конечно же,   приятно узнать, что у Дмитрия Дмитриевича сибирские корни, кто его предки и, что его отец, Дмитрий Болеславович, родился в Нарыме!
 Эпиграфом к первой части книги («Традиции семьи»)  послужило высказывание выдающегося дирижёра Евгения Александровича Мравинского:
 …Особенно…   близок… Шостакович к той традиции, которая протянулась до наших дней от декабристов, Белинского, шестидесятников – благороднейших, смелых, хотя в чем-то, быть может, наивных и прекраснодушных «рыцарей духа», мечтавших о всеобщем счастье, ненавидевших насилие и готовых пожертвовать всем ради искоренения общественного зла.

К ИСТОРИИ  ПОЛИТИЧЕСКОЙ ССЫЛКИ НАРЫМСКИЙ КРАЙ ОКАЗАЛСЯ ПРИКОВАН НАВЕЧНО
Начав заниматься в 2010-х годах историей нашей семьи, обратила внимание на особенное  отношение историков к Нарыму в основном как к месту ссылки:  
  «В 1582 году, после разгрома Кучумова ханства, царский Судебник определил ссылку в Сибирь как самостоятельную меру наказания. Ещё со времён строительства Нарымского и Кетского острогов и в последующее время здесь осели по долгу службы, по своей и не по своей воле предки нынешних старожилов – Деевых, Голещихиных, Костаревых, Пановых, Родюковых, Сухушиных и многих других. К истории политической ссылки Нарымский край оказался прикован навечно»

      «Край был беден и малолюден, чем обратил на себя взоры верховной российской власти. Его, так же как Туруханский край и Верхоленский округ, посчитали наиболее подходящим местом для ссылки после революции 1905-1907 гг. До этого ссылка в Нарым была эпизодической. <…> 
      Первыми политическими ссыльными были в Нарыме два декабриста – Николай Осипович Мозгалевский и Павел Фомич Выгодовский (Дунцов). <…> 
      За декабристами последовали в Нарым участники польского восстания 1863 г. С 1864 по 1874 г. они постоянно, то приезжали в Нарым, то уезжали. Наибольшим их число было в 1864-1867 гг. <…> В конце XIX в. их оставалось в Нарыме только 6 человек. <…> Некоторые работали у купцов. Так, А. Карвовский в 1865-1867 гг.  был доверенным лицом одного из купцов Родюковых, Сенкевич – у виноторговца Исаева. 
      Из народников в Нарыме побывал дед знаменитого композитора Д. Д. Шостаковича Болеслав Петрович. Он был арестован в Казани по делу Ишутина - Каракозова в 1866 г. и приговорен к ссылке в Сибирь, оставлен в Томске и даже получил место писца в губернском управлении. Но в 1872 г. за встречи с проезжавшими политссыльными  его сослали в Нарым, в самую что ни на есть “сибирскую Сибирь”. 
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          Болеславович Петрович Шостакович2
Здесь его приютили ссыльные поляки, которых оставалось лишь 8 чел. Шостакович перебивался в Нарыме до 1877 г. разного рода работой, даже торговал. Б. П. Шостакович составил и опубликовал интересное сочинение “Промыслы Нарымского края”, до сих пор сохранившее свое научное значение»3. 
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    Варвара Гавриловна Шостакович4
Жена Болеслава Петровича, Варвара Гавриловна (~ 1835-15.03.1914), вдова доктора Калистова (друга Н. Г. Чернышевского), тоже незаурядная личность (была дружна с  Ольгой Сократовной Чернышевской  и Марией Александровной Ульяновой). Вот что пишет о ней Соломон Волков: «Для Варвары Шапошниковой роман “Что делать” был учебником жизни: по принципам, изложенным в этом произведении, она организовала швейную мастерскую, которая функционировала как коммуна. Вся семья Шапошниковой так или иначе была связана с Чернышевским; её младший брат Гаврила учился у Чернышевского в Саратовской гимназии и называл его “таким высоким идеалом по могучему уму, обширнейшим и глубоким знаниям, по гуманности, что почти у каждого его ученика загоралось настойчивое желание учиться и учиться, чтобы со временем послужить ближнему”…»5.
«В жандармском обзоре (1884) важнейших дознаний прямо указывалось, что уроженцы Сибири “ещё с ранней молодости, испорченные дурным чтением и притом имевшие несчастье встречаться с разными неблагонадежными лицами”, “находились под их влиянием”»6.  Вот и нашу прабабку, Феоктисту Михайловну Родюкову, смело можно отнести к тем уроженцам Сибири, которые с ранней молодости, «испорченные дурным чтением», встречались с «неблагонадёжными лицами» и «находились под их влиянием» 
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      Феоктиста Михайловна Родюкова
                ~ 1895 г.
Любопытно, что фамилия Агеевых, которую носила в девичестве Феоктиста Михайловна, была некогда переплетена с обстоятельствами жизни декабриста Николая Мозгалевского: он женился на дочери нарымского мещанина Лариона Егоровича Агеева, Евдокии. После смерти Николая Осиповича, одна из его дочерей, Пелагея, с 1848 воспитывалась в семье декабриста Николая Васильевича Басаргина и его жены Ольги Ивановны (в девичестве Менделеевой). Позже Поленька – «сибирская роза» (так называли Пелагею), вышла замуж за Павла Ивановича Менделеева (старшего брата Дмитрия Ивановича Менделеева)7. А в Томске жили и работали в разное время их племянники: Николай Иванович Менделеев - известный врач-невропатолог и Федор Яковлевич Капустин - физик.
И вот ещё один знаменательный факт в истории семьи. Старшая сестра Феоктисты Михайловны, Пелагея Михайловна, в возрасте 46 лет вышла замуж за 65-летнего ссыльного поляка (предположительно, участника польского восстания 1863 года) Георгия Викентьевича Рассимовича. Эти сведения были найдены в книге томского краеведа Л. Е. Устинова «Церковные браки в Парабельской волости: выписки из метрических книг о бракосочетавшихся в 1807-1921 годах»8: 

«1898 год. Нарым | Из ссыльных – поляк Рассимович Георгий Викентьевич, 65 лет | Нарым | Агеева Пелагея Михайловна, 46 лет»
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Anaraesa lynses Konnawesa KoHosanosa Esgokust
KoHcTaHTUH Kerckon Bon.  MonueskTosHa, 17
MNasnosuny, 19 ner ner

lopoguwe ApectoB CeméH  Anaraesa 3anoruHa Mpuropus
Bacunbesuy, 19 laBpunoBuya goub —
ner EdpocuHbs, 18 net

1898 ron

Wnbuna Aesstos Métp WnbuHa Mpuwaesa Mapus
WeaHosuy, 19 BacunbesHa,
ner; nop. — Gpar 24 ropa; nop. —
KeuHTUNMaH Mpuwaessbl: MepmoreH

Mpuropbesuy, NéTp
Bacunbesuy

KyabmuHa Ka6aHos Bacunuin Koctbipesa Kocreipesa Eepokus
Bacunbesuy, 22 KoHoHoBHa, 24 roga
ropa

Hapbim W3 cebinbHbIX Hapbim Areesa Menares
— nonsik MuxaiinoBHa, 46 net
Paccumosuy
leopruit
BukeHTbeBuY, 65
nert

MNapaGenbckoe BparuH Cemén Hapbim MNepmutuHa Mapus
Marseesuy, 34 CeméHoBHa, 28 net
roga, saoseu, 2-i
Bpak

Wnbuna Mpuwaes V3 Tomcka —  Hukonbckas Enena
Bacunuit 8 Kapracokckoe BacunbesHa, 16 net
Bnagumuposuy,
19 ner

4.10  Hapbim Arees Anekcanap MarbsiHckas MNaHosa Bepa

Anexceesuy, 25
ner

126

Ketckoit Bon.

BacunebesHa, 32 ropa




ПОЛЬСКОЙ ДИАСПОРЕ В СИБИРИ – ЧЕТЫРЕ ВЕКА
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В 1997 году под рубрикой «Польской диаспоре в Сибири – четыре века»  вышел 12-й (17-й) выпуск краеведческого альманаха «Сибирская старина». Весь материал был интересен, но самой приятной неожиданностью стала для нас статья Н. М. Дмитриенко «Поляки играли заметную роль в жизни Томска»9.
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I IOMI{” 60ABIIHHCTBO CAYXKHABIX OTIIPABAAAOCH B PASHbIE - JAACKHE H IOGAHNE -

MecTa 32 c60pOM «IOCYAAPEBOH JAHH).

Te. xomy mocuacTAHBHAOCH OCTATBHCA ZOMA,

UI'PAAN

TPYAHAHCH 110 AECHBIM E€AAHAM HA CEHOKOCe, :KHHTBE.

Bocroapsoparbes caygaem, saxBaTHTH ropos. H36uTh BOEBOX

3AMETHYIO

H_CAYKHABIX HOOJHHOYKE, B3ATb KASHY, MOPOX, AOIIAZEH

H Gexarp crenpio mumo Tapwr na Boary, a ortyza g Aarey -

POADb

3TOT NAAH BBIHAINHBAAH OKAa3aBIIHECA B TDMCKE B _Ka49ecTBC CCBIABHBIX
IAEHHbIE PYCCKO-IOAbCKOK Bo¥iabl. D10 6bIAH NOAIKH, AaThimH,

GeAopycbl, AHTOBIbI - MOAAIHHbIE Ioabckoro rocyzapcrea.

B (kM3HU

B Tomcke xe, mo croxnsmerics Tpagnunn, HX HASHIBANH «AHTBOHY.
B 1634 Irofy 3TOH «AHTBBI» cOGPAaAOCH B Tomcrom ropoje

40 ABYX COTEH YEAOBEK. Torza u BrIsper naan mobera.

Bo raape «saroBopa» BcrarHm «crapomoBepcraHmbIA»,

TOMCKA...

70 ectp gasmo xusmnii B Cubnpn, Hpan Kpacronoascknii

u_noponpucpbmbabni Msan Beanioseyn.

K unm npncoeannnrncs g0 75 GpiBmnx naenmbix.

EBdokumko bepesobekori

Ouxnaxo 3aroBop He yAaics, 3aroBOPINAKOB CXBATHAH,

MoMmCKUNL KOHHbLUE Ka3ak
omey-nouax,

«IBITAAH OTHEM H 2KIAH)

a_ZBeHAZUaTh H3 HHX «33 BOPOBCKOH AHXOH 3aBOJ» HOBECHAH

cuayxus 8 Bepesobe
u 6bL4 nepebeden

B _KOHU€ HIOHJ TOrO K€ TPHAHATH YETBEPTOro.
U c roro Bpemenn noperoch, 9r0 morgKH

8 Jllowmck.

oxaspiparncy B_Tomcke Gorpmieri yacTpio He mo cBoesi Boie.

Cau podusca 8 Jllomcke.
Okuad yuunen 7 pybieii
e yemsio, 2 nyoa coiu.

C 1830-x rozos, mocae MaccoBbIx
BoccTauuit B pycckoit uactu [loabum,

Jlauns. Cubupp, B Tom uncae u Tomck, mo
= csuzereavctsy A.B. Agpuanosa,
«HABOAHAETCS CCHIABHDIMH ITOASIKAMH» . Ba
UBawro Oemagpoe8 coiH = “ 5
= NepBOH BOAHOH ITOABCKOH CCDBIAKH
CéBopoBekoti

TOoCAe/lOBaAa HOBasi - IIOCA€ BOCCTaHHA
MOMCKUIL KOHHbLL Ka3ak

omey, nosak, Bolexar
x Mockbe
Ha zocydapebo uma,
¢ MockBoL npucian
no zpawsmome zocydaps
8 Jllouck B koHHble
kasaku, npu BoeBode
UBane BymypiuHe.
Okuad yuunen 7 pybieii
¢ yemsio, 2 nyda cosu.

1860-x rosos, 3a HuMm - ccblAka
COBETCKUX BpeMeH.

O YHCACHHOCTH NOASKOB, ?KMBUIHX B
Tomeke B XVIII - navare XIX sexa,
ceffyac cKasaTb MOKA HEBO3MOKHO, AAL
STOrO Hy2KHBI CIIE[HAABHDIC apXUBHbIE
paspickanus. [opaszo Ayume coxpanmancn
CTATHCTHYECKHE JlaHHDIE OTHOCHTEABHO
BTOPOIi IOAOBHMHDBI NPOLIAOTO - Hauara
ubinemnero crorernii. Coraacno um,
okoro 85-86 mpouenros rTomckoro
HaceAeHHst GBIAH pyccKuMH, z0 -6

Jlawna. TIPOLIEHTOB - €BPESIMH, OKOAO 3 POLIEHTOB.

Hs xuurn NPUHAZAEKANO K TIOASKAM U IIPUMEPHO
I1.M.I'oroBaueBa CTOABKO 2K TIPO2KHBAAO B HallleM ropozie
«Tomex Tarap. [IpegcraButean apyrux oTHEYeCKHX

rpynn, a B 1897 roay, manpumep, B
Tomcke HacuurbiBaroch 52 nalponaAbHO-

B XVII Bexe».

CTH, He NPEBBINAAM BCE BMECTE B3ATbIE
ABYX-TpEX IPOLEHTOB HACEACHHS.

ITo aanubiv ropoackoit neperucy
1880 rosa, 5 Tomcke mpoxusar 991
noaik (B ropose TorZa HACYHTBIBAAOCH
33834 axurenn). Beepoccniickas nepenucn
1897 rosa sapeructpuposara B Tomcke

1284 noaska (us 52210 ropoman), a

(12)

CHEHOCKAA
CTAPH

ropoackas meperncs 1912 roaa - 2704
noaska (IIpu YMCACHHOCTH BCEX IOpoKaH
97177 uenosex).

Tpusesenmble 1UPPBI MOKASHIBAIOT:
MOMKH HMIPaAM BeCbMa 3aMETHYIO POAb
B ausnn Tomcka. Bavactyio oHH HMeAn
xopoutee 06pasoBaHKe, NPOPECCHOHAAD-
HYIO KBaAH(PHKALHMIO.

Cpean TOMCKHX CIeUHAAMCTOB
penyrauus  6piaay
rugporexnnka Mpana Komoasuuckoro,

HernAoXxas

nmzkenepa nyreil coobmenus Mnmnoaura
grena Tomckoro
okpyxuoro cyaa FOamana Jynuna-
Bpxesunckoro, Bpaua (Mropentuna
Opzxeko. TTocaeanuii npu6bia B Tomex
B CCBIAKY Kak ydacTHHK Boccramus 1863
roza, 3aech OGOCHOBAACA M CTAA OJHHM
H3 CaMbIX TOMyASIPHBIX TOPOACKHX Bpateit.

Kanonosckoro,

B nekponore, mocsimennom namsaTh
ymepirero B mapre 1905 roga M.Opzxem-
KO, OH ObIA Ha3BaH «HCKPEHHHM CAYrOH
OGILeCTBA M YEAOBEHECTBAY.

Ornomenne x M.Opxemmxo 5 Tom-
cKe 6AAro;apHOe €O CTOPOHBI HACEACHHS,
6AarOCKAOHHOE CO CTOPOHBI BAACTeH He
cAydaitno, a tunmuno. B oramume or
COBETCKHX BpeMeH B SIIOXY CAMOAEpHKaBHSI
atoau, okasasmmuecst B Cubupu mne no
cBoeil BoAe, Kak 60OpLbI NPOTHE
CYIIECTBYIOWIEro CTPOSI, ZOBOABHO CKOPO
HHTETPHPOBAAMCD B OOILECTBEHHYIO 2KH3HD
¥ HepesKO 3aHMMAAM B Heil BUZHOE MeCTO.





 INCLUDEPICTURE  "https://www.elib.tomsk.ru/elib/data/2015/2015-0913-12/10013.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image9.jpg]Pycckas gusuausangus. Kapuxarypa XIX pexa.

Tak cayuurocs u ¢ Borecaasom [locra-
KOBHHEM, IOAIKOM IO HPOUCXOKAEHHIO,
BeTEPUHAPHOTO Bpaya U3
Ekarepunbypra. [To o6sumenuio B
MNPUYACTHOCTH K PEBOAIOLHOHHOMY

ChIHOM

HapOAHHYECKOMY ABHKEHMIO HadaAa
1860-x Boaecras-Apryp [llocrakosus
6bin Boicran B 1866 rogy «ma amTbe»
B Towmckyio ry6epuuio. Tex, koro
HHTePecyloT MOZPOGHOCTH yHacTHs
Borecrasa B noaroroske mobera us
Cubupu CCHIABHBIX PEBOAIOIIHOHEPOB,
HOBBIX PasGHPATEABCTB B CBSI3M C STHM,
OTOMIAI0 K MNy6AHKALMAM HPKYTCKOrO
ncropuka B.C.[1locrakosuia, npasnyka
Boaecrasa-Aprypa. Baech e xouy
06paTHTh BHUMaHHe YHTATeAeH Ha
HEKOTOpbIE ZIeTaAH OTHOIICHHS! CHOHPAKOB
K COCAQHHOMY, €ro y4acCTHIO B ZKH3HH
Hallero ropoza.

[Moceausmmcs 8 Tomcexe, Boaecras
epBOHAYAABHO OdeHb GeACTBOBaA: Kak
CCBIABHOTO €ro He NPUHUMAAM Ha paboTy.
JloBenenuplii 40 OTYASHHS, OH OTIPABHA-
cs... K rybepHaTopy € HaMepeHHeM
«norpe6oBarp, Aa MoTpeGOBaTDh, HTOGHI
oH, rybepHarop, YTo-HHEYADb Za CACAAA»,
- rak B.lLocrakosuy Brnocaeactsuu
onmebiBan cpoii nocrynok. K cuactoio,
[locrakosua mormaa na npuem k M.H.
Bepecrosy, npeaceaareao ry6epHckoro
npasaenmst. M Tor aaa emy mecto B cBoeit
kauygeaspun. M me Toapbko Mmecto.
M.H.Bepecros crar aas onaabHoro 1oHo-
mu ([Llocrakopudy Beap wmea Bcero-Ha-
BCEro ABagLATh BTOPOH Trof) GAUSKHM
HEAOBEKOM, ObIA KPECTHDIM OTLOM Tpex
nepsbix Aeteil Doaecrasa u aenpi ero
Bapsapnr lasprarosubt. Keraru ckasarn,
Bapgapa, 1onasn Baosa Bpaia Kaancrosa,
2106POBOABHO TIpHEXaAA 3a CBOHM 2KEHH-
xom B Cubnpb, 1noso6Ho ApyruM Bocrie-

v H.Hexpacosbim «pycexum zienmgu-
HaM», H BeHYaAacb C HHM B TOMCI(84

B Towmcke zxe y uerst [Llocraxosuyeit
POAMAOCD TPOE M3 CeMepblX AeTeld -
Bragumup, 6yaymuii coseTCKHH
reopusuk, Bapsapa u Anexcanzp. Bee,
KaK y2Ke TOBOPHAOCD, KPECTHHKH
cratckoro cosernuka Depecrosa. O
COCTOSIHHHM TePIIMMOCTH B TOrZamHeM
obuiecTBe CBH/ZETEABCTBYeT H TO, HTO,
umes orua-katoauka, aeru Lllocrakosuua,
KaKk M MaTb HMX, ObIAH KpelieHbl B
NPABOCAABHOH Bepe.

Teprnuvocts TeprMmMocTbIO, HO, KOTAA
ZeA0 Kacaaoch Ge30I1aCHOCTH CTPOSI, HAH
10-APYroMy - OIACHOCTH IIOAPbIBA €ro co
CTOPOHDBI PEBOAIOLIMOHEPOB, IOIa/bl He
6b1r0. B zexabpe 1872 roga B.11locraxo-
BHY BHOBDb OKas3aAcsi B CCbIAKe, Terlepb
yxe - B Hapbive: Buna ero cocrosira B
TIONbITKAX IIOMOYb OZHOMY H3 COCAAHHDBIX,
npoeszkasuemy uepes T omck. Cemps
CKopee BCero INpPHCOeAWHHAACD K HeMy
1osxe, Tak Kaxk poguierocs B mae 1873
rozga TpeTbero cbliHA, AAEKCQHILP&,
kpecturn B Tomcke.

B Hapoive cembsa. Lllocrakosuyeit
NPOZKHAA OKOAO HeTbIpex AeT, O
KOTOPDIX I1032Ke I'AaBa CeMbH BCIIOMHHAA
rak: «A me rHymairca HHKaKHMH
sanaruamu, Koux He Gpmno. [iena
BapHAa KBAac H MCJ, NEKA2 KaAa9H,
CTOAOBaAA MECTHYIO HHTE€AAHI€HLHIO,
KaK-TO: HOJBAAbHOIO, HAYAADHHKA
HOYTOBOro OTZEAEHHHA, (QerbjuIe-
pa...» [lpumevareanHo, uto, GeacTsys,
Borecras-Apryp me mazan ayxom, a
PasBepHyA LEAYIO IIPOTpaMMy Hay4HbIX
nccaeposannit Happimckoro xpas,
My6AMKOBAA HEKOTOpbIE HX PE3YABTaThI
B «ToMckux ry6epHCKHX BeZOMOCTAX»,

noszke - B Tpysaax Mmmeparopckoro

Pycckoro eorpaguueckoro obmecrsa.

B Hapoive 11 oxrabpsa 1875 roza
poaurcs y Lllocrakosuueir uerBepThIii
pebenok, kpemenunii Jmurpuem,
6yaymuit oren 6Gyaymei poccuiickoi
3HaMEeHHTOCTH, Komiosuropa Jmurpus
Locraxosuua. Bocnpeemuukamu ero mpu
Kkpemennu B HapbiMckom Kpecrososasn-
2KEHCKOM c060pe ObIAH THTYAAPHDIH
cosernuk S1.YcoB M Kymedeckas eHa
. Ponroxosa.

DTOT (aKT MHe KaxeTcs OYeHDb
3HAMEHATEAbHDIM M XapakTepHbIM:
ceoabupiii noask locrakosuu ymea
o6mui A3bIK C CaMbIMH
BBICIIHX

HaXOZHTh
pasHpIMH
ryGepHCKHX YHHOBHMKOB A0 KYILOB.
Kerarn ckasarp, maxozsico 8 Hapbive,
ocrakosuyu
IT.M.Maxymumbim.

Bepuysumcen B 1877 roay B Tomck,
Borecras-Aptyp mocrymua Gyxrarrepom

AIOADMH - OT

MMEA CHOILIEHHs C

B Toprospiit gom «[Terpos u Muxaiiros»
H CTaA MIpaTh O4eHb 3aMETHYIO POAD B
2KM3HK Tropoza. 1em Goaee uTO emy GbiAn
BO3BpALIeHbI BCe IPazk/aHCKHE TIpaBa, B
TOM HHCAe M 3BaHHE IOTOMCTBEHHOIO
nouetHoro rpaxzaanuna. Kak raacubri
ropoackoii aymbi, a B 1885 rozy ero
Aaxe TbITAAMCh BBIGPATH 3aCTYNAIONIHM
MEeCTO TOPOACKOIO TOAOBBI, HO
KaHAHAATYpy He YTBEPAHAH B
MHHHCTEPCTBe BHYTPEHHHX

B.11locrakoBud CTOSIA y MCTOKOB MHOTHX

Aex,

HaYMHAHHH.

ITo ero mpearoxenuio, Hanpumep,
craau usgasarbes «Mssectus Tomcxoro
TOPOCKOTO OBILIECTBEHHONO YIIpABACHHS» .
O 2Ke CTaA MHULMATOPOM YCTPORCTBA B
Tomcke Cubupckoro myses, 4bu
SKCIIOHATBI, KaK H3BECTHO, ACTAH B OCHOBY
apxeonorueckoro Mysest Mmneparopekoro
Tomckoro ynusepcurera. AKTHBHO
corpyaunyar B «Cubupckoit rasere» u B
TO 2K€ BpeMsl He OTKasbIBaACs OT OOIeHus
co cceoiabubivu. C oanuM u3 Hux
C.Moxuesckum-3y6rom b.
nbirarcst gazke B 1882 roay oprammsosarn

locrakoBma

TOPI‘OHblﬁ AOM, OJHAKO IIONbITKa 3Ta,
cyas no BceMy, He yzarach. Mspecruo

locrakosms

Takze, uro B 1881 roay B.
Mnocemaa KBapTHPY
cryaenra [Terpa Opaosa, rae cobuparucn
oprauusaropbl noanoastoro Kpachoro
Kpecra naprun «Hapoanas Boas».
Pasymeercsi, muru B Tomcke u
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 INCLUDEPICTURE  "https://www.elib.tomsk.ru/elib/data/2015/2015-0913-12/10014.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image10.jpg]Ha guax B Tomcre orxppisacrca «cHOHPCKO-IOABCKOE TOBa-
PHIBECTBO NMOTPEBHTEAEH», YCTAB KOTOPOro YIBEPXKACH Cubnpexam
HPABHTEADCTBOM. Ka" H3BECTHO, OPraHH3agHA 3Ta AOAKHA
oxparpisats scio Cubups. [pescesarerem xoomeparnsa nsbpan
I1.H.Bojigexoscxnii, ero samecturesem - B.C.IHfeaexopcxmi,
wrenamu cosera - Augponosciuii, Bexep u Ilpomxoscxnsi.

«Boan Cubupn». -
1918. - 21 gexabps.

B nacrosmee Bpems 6AaroTBOPHTEAbHbIE YUPEHZEHHA
HOABCKOro OGIecTBa HOMOIGH XKEPTBaM BOHHDI, OOCAYASHBAIOIGHE
raaBubIM 06pasom GexKEHLUEB, HEPEXHBAIOT OCTPDIH KPHSHC:
HPaBHTEABCTBEHHDIC ACCHTHOBAHHA IPEKPATHAHCH, €O CTOPOHDBI

roposa momownu Taxxe me momer 6pirp oxasamo. [Jas
yaosaetsopenns Hyxs npmioros obmecrsa 8 Obwecrsennom

CO6panHH yCTPaHBAIOT KOCTIOMHPOBAHHDBI BeUep.
«Hapoanan rasera». -

1918. - 31 zexabps.

Hoascxnii Hapoguviii gom, ezsa me sarroxmui H3-32
MATEPHAABHDIX TPYZHOCTEH, BHOBb BO3POMZACTCH HPH ITOMOIGH
apyrux noavcxux oprannsagusi. Ha 15 gpespars naswauaerca sevep
B nomewennyu noascxoro Hapoguoro goma. Ilpaprenne nprraraer

BCe yCHAHA K PasBHTHIO KYABTYPHO-IPOCBETHTEABHOH

A€ATEADHOCTH H OGBEAHHEHHIO BCEX KAACCOB MHOIOMOZHOH

noabckosi korounn 8 Tomcxe u ero oxpecrsocrix.

NOASIKH, TIPHEBIBIIHE CIOZA I0GPOBOABHO,
HCIIOAHAS CAyzKeGHBIH ZOAr HAH IO
cemefiubiM oGcTosTeAbCTBAM. T akue Kak
nuanuctka u neaaror Kamuara
Tomamunckas (ypomaennas Casuukas),
npodeccop xumuu Tomckoro yHusepcurera
Crauucaas Barecckuit ¢ cyrnpyroi,
nnannctkoit Sasuroii Barecckoi,
HpenogaBaTeAb Iy6epHCKol MyscKOM
rumuasun Mocug Boicrpaxuukuit, Bpad
Braaucras [upycckuit, Brazeren
mokoAazHoH (abpuku DBpouncras
Bopoasuu, apxurexrop Doarecaras
Tarapuyk. CocraBasis opraHuyecKyio
HacTb TOMCKOro O6IIecTBa, TOASKH TeM
He MeHee He 3a6bIBAAM CBOMX JyXOBHBIX
¥ HaupoHaAbHbIx KopHeil. Bor mouemy
PUMCKO-KATOAHYECKHH, a B NPOCTOPEUHH
- TOAbCKHH KOCTEA TNpHBAGKaA K ce6e
maccy npuxoxan. B 1893 roay omm
BO36Y/MAM XOAATAHCTBO 06 yupers/eHHH
6AaroTBOPUTEABHOrO obILIeCTBa, U B
susape 1895 roza, moayuns opuumarbHoe

CHEHpCKAR

CTid

«Foroc Cubupn». -
1919. - 12 gesparsn.

paspelenne, BbIGpaAH NePBbIH COCTAB
npaBAeHus obmiecTBa BO TAaBe C
C.2K6uxoscknm. JefictBoBara B ropoze
M TIOAbCKast 6GM6AMOTEKaA, OTKPBIBINAACH B
1905 roay. Ilo koausectsy xuur (oxoro
4 teicau Tomos B 1912 roay) u
ancrennocrn untatereit (120 uerosex)
6ubauoTeka dTa yCTynaAa, KOHEYHO,
TaKMM KaK YHHBEPCHTETCKasl, MaKyLIHH-
cKas HAH TopojcKas NyGAHYHAas, HO
BIIOAHE CpaBHMMA ¢ GHOAMOTEKaMHM KOM-
Mep4eCcKoro M 2KeAe3HOJ0POKHOTO €O~
6paHHil, TIPABOCAABHO-ENIAPXHAADHOH H /Ip.

Hapepuska wmusmue B Tomcke
TIOAIKM - M ObIBLIHE CCHIABHBIE H BOAbHbIE
- ONIyNIaAW, Kak, BIIpOYeM, H Jpyrue
noasaunble Poccuiickoll ummepuu,
cu}\bl{el':lulee ZAaBAeHHE CO CTOPOHDbI
rocyZapcTBa, CBOIO HAlHOHAABHYIO H
coumarbiyio ymemaennocts. Ho Bepro u
10, 4to B ToMCKe rpeGblBaHKe IOASKOB,
Kak 6bl HH 6bBIAO OHO TPYAHBIM H
NPOBAEMATHYHBIM B KazK/IoM KOHKPETHOM
CAy4ae, OYeHb 0GOraIar0 2KH3HDb TOPOAA,
NPHAABAAO €My HOBbIe HMIYAbCBI,
HeroBTOPHMBIIl KOAOPHT H pasHooGpasue.

Hagexza JMHTPHEHKO.

...AATAA

Ieppoe maccooe noapacnne

moasxos B Baprayare
ornocures x 1863 ro,

I pynna ccomabubix

- 60 uerosex -

mpo6bira B ropose HEZOAIO.

B _caexyromenm rogy B

bapnayae

HAYAAHCD HOZAPBI,

H_MecTHAs NOAHUHA,

T0AOCAOBHO 06BHHHE IIOAAKOB

B _NOJKHIATEABCTBE

AOMOE 9HHOBHHKOB,

BbICAaAa HX H3 I0POJA.

Io nepenucu naceaenus 1897 roaa
B ropoje HacuuTbIBaAoCh Beero 63 moaika
(arn cpasuenns, B Tomcke - 1184
gerosexa), a B 1904 roay moabckas
obumna cocrasamira yie 400 verosex.
MHoro HOAKOB GbIAO Cpesd CAYZKAILHX
yrpaBaeHust AATalCKOro ropHOTo OKpPyra.
B marepnarax Aaraiickoro kpaeBoro
apXuBa, OTHOCAIIMXCS K HadaAy CTOACTHS,
BCTPeYaeTCsk MHOTO (DAMHAHMH C TOABCKHM
3pyuannem: Kaprunbekuit, [Topeuxnii,
Borocrosekuit, Koparesckuit, Nexuros-
ckuit, fpemenncknit, Mykoscxui,
Haorosny.

Hemaro mnoaskos oxasaroch B
Bapnayre kak npussaHHble B LAPCKYIO
apmmio. Tak, KOMUTET 10 CTPOHTEABCTBY
B DBapnayre kocrera ormesan, uto B
MmecTHOM rapuusome cayxur 200
karoankos. [lpoxusanue B Bapuayae
60ADIIOND YHCAA KATOAMKOB 3aCTABHAO
TOPOJCKYIO ZyMy BbIAATD paspelleHHe Ha
crponTeAbctBo KocteAa. o cBeaenmsim
npodeccopa B. Cxy6uesckoro, sro
nponsomro 8 aexabps 1908 roaa.
Pumcko-KaToAnuecKas 1epKoBb 6biaa
nocrpoena B 1913 roay mo mpoekry
H3BECTHOTO GapHAYABCKOTO apXHTEKTOPA
noaska M1.D. Hocosmia u npocymectso-
Baxa B 9ToM Kauectse g0 1936 roza.

Tparnueckoii crpanuieii B ucropnu
AATAfCKMX TIOASIKOB, PAaBHO Kak M APYIHX
napozos crpanpt, craa 1937 roa. Ilo
npukasy us Mocksbl sgech 6bIn cpabpn-
KOBaH HaZlyMaHHDIH, He CylIeCTBOBABLINI
B TPHPOJAE (PMAHAA KOHTPPEBOAIOUHOHHOH
IITIHOHCKOM /IMBepCHOHHO-TIOBCTAHYECKOR
«ILonbeRoR! Oprasasaluy BoHCKOBOTN,
KOTOPBIM PYKOBOJHA SIKOGbI KOMHTET H3
mectn werosek B cocrase A.M.Map-

nunkosckoro, A.fl.Apamkesuua,




          Иллюстрации с сайта ТОУНБ им. А. С. Пушкина              
                                                     Фрагменты  из статьи
       «М. Н.  Берестов стал для опального юноши (Шостаковичу ведь шёл всего-навсего двадцать второй год) близким человеком, был крёстным отцом трёх первых детей Болеслава и жены его Варвары Гавриловны.  <…> 
       О состоянии терпимости в тогдашнем обществе свидетельствует и то, что имея отца-католика, дети Шостаковича, как и мать их, были крещены в православной вере. 

        Терпимость терпимостью, но, когда дело касалось безопасности строя, или по-другому – опасности подрыва его со стороны революционеров, пощады не было. В декабре 1872 года Б. Шостакович вновь оказался в ссылке, теперь уже – в Нарыме: вина его состояла в попытках  помочь одному из сосланных, проезжавшему через Томск.  <…> 
        В Нарыме 11 октября 1875 года родился у Шостаковичей четвёртый ребёнок, крещённый Дмитрием, будущий отец будущей российской знаменитости, композитора  Дмитрия Шостаковича. Восприемниками его при крещении в Нарымском Крестовоздвиженском соборе были титулярный советник  Я. Усов  и купеческая жена  Ф. Родюкова» 
Яков Степанович Усов оставил по себе добрую память, был он уважаемым, симпатичным и отзывчивым человеком. И не зря его приглашали на самые важные в жизни каждого человека события, будь то крестины новорожденного или бракосочетание. Так, например, в 1878 году он был поручителем со стороны жениха, «Нарымского расходного отделения канцелярского служителя дворянина Михаила Андреевича Моргунова 29 лет с девицей, дочерью священника, Параскевой Глебовной Георгиевской 21 года» на венчании в Парабельской церкви. Обряд венчания  проводил Градонарымского Крестовоздвиженского собора протоиерей Иоанн Кайдалов. Поручителями  по жениху были: «Нарымского расходного отделения начальник Иаков Стефанович Усов и V-го участка Томского округа заседатель, коллежский секретарь Иоанн Андреевич Усольцев, по невесте: «г[орода] Колывани мещанин Иоанн Иоаннович Лиснявский» и «Парабельской волости крестьянин из ссыльных Николай Алексеевич Колобаев»10. 
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Подтверждением  сему служит некролог, который был напечатан в газете его сослуживцами11:
                   Томский некрополь: 1827-1939
Наша прабабка Феоктиста Михайловна Агеева (уроженка Нарыма) в 1873 году вышла замуж за псаломщика Гаврила Тверетина: «1873 год. Нарым. Колпашева Кетской вол. | Тверетин Гаврил Семёнович, 18 лет; отец – Семён Петрович | Нарым  Агеева Феоктиста Михайловна, 17 лет»
[image: image11.jpg]LlepkoeHbie 6paku 8 [Mapabensckol sonocmu
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Hapbim

Kyabmuna

Konnawesa
KeTckoit Bon.

Hapbim

WUnbuna

3 [ 4

[ 5

Xpynés
KoHcTaHTuH
UeaHoBMY, 23
roga

Hapbim

Ka6aHoB Bacunuit Anataesa
AnekcaHapoBuY,
20 net

TeepeTuH Maspun  HapbiM
CeMéHoBuY,

18 nert; otey —
CeMméH Metposuy
CblH Kynua Hecteposa
- Jlyrosckon
Anekcanap
CeméHosuy, 20
ner

Mpuwaes WnbuHa
Axemnoguct
FanakToHoBUY,

19 ner

W3 cebinbHbIx
— Hapexpaa
MpuropbesHa, 26 ner

3anoruHa UpuHa
EmenbsiHoBHa, 18 net

Areesa ®eokTucTa
MwuxannoBHa, 17 net

Hecrteposa Esgokus
Ky3bMWHUYHa, 16 net

Mpuwaesa deokTncta
CemMéHoBHa, 18 net

1874 ron
Hapbim

—— e ey

HoBokpelueHoBa

WUnbuna

Anaraesa

Hapbim

Haraes CtenaH Hapbim
Masnosuy, 22

ropa

BatypuH EBookuM UnbuHa
Bacunbesny, 26
ner

KonotoskuH
Anexkceit
WBaHoBuy, 26 net

Hapbim

MepeMUTUH
Muxaun
Hukonaesuy, 18
ner

Koctapesa

Areesa Mapus
MnatoHoBHa, 20 net

Mpuwaesa Mpackosbs
ApxunosHa, 20 net

AreeBa ArpunuHa
AnppeesHa, 23 rona

Koctapesa UpuHa
HukonaesHa, 17 net

83




История династии Тверетиных12 прослеживается с четырех братьев, сыновей дьякона Гаврилы Тверетина13.
Овдовев, Феоктиста Михайловна вышла замуж за Александра Доримедонтовича Родюкова (нашего прадеда). Произошло это именно в тот год, когда она была приглашена вместе с Я. С. Усовым стать крёстной матерью Дмитрия Болеславовича Шостаковича.

[image: image12.jpg]J1. YemuHos

1] 2

T 3

4 5

1875 ron
Hapbim
Hapbim [ioko KysbMuHa MepemutuHa flapbs
KceHodoHT [AmutpuesHa, 19 net
SAxosnesud, 27
net
TNyrosckas TyroBckoit Hapbim MepemutuHa
Bacunuin Menares CeméHoBHa,
Hukonaeswuy, 25 22 roga
ner
WnbuHa Mpuwaes Muxaun [Mogwvenshuk  CocHuHa ExaTtepuna
AnekcaHaposuy, YctuHoBHa, 19 net
22 ropa
Hapbim PoptokoB Konnawesckas TeepeuuHa
AnekcaHap Ketckoin Bon.  ®eoktucra
[opMuaoHToBMUY, MuxavnosHa, 20 ner,
22 roga, CbiH BOOBA, 2-1 6pak
noyéTHOrO
rpaxaaHvHa
lopoauwe AreeB KoHCcTaHTUH Hapbim Bappakosa Kcenus
Wnbuy, 22 ropa Bacunbesna, 19 ner
Hapbim Mywkapes Hapbim MurTiokoBa
Mpuropui AnekcaHapa
Eroposuy, 24 rona WBeaHoBHa, 18 net
1876 ron
Hapbim
WnbuHa Mpuwaes UeaH WnbuHa lMpywaesa AHacracus
FanakTvoHoBUY, Cemé&HoBHa, 25 net
22 ropa
c. Hoeo- TpudoHoB TNyrosckasn JlyroBckas AHUCBA
WnbuHckoe ®neroHt MpuropbesHa, 27 net
KeTtckoit Bon. Cocunatposuy,
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Четыре с половиной года провели Шостаковичи в Нарыме. В апреле 1877 года Болеславу Петровичу было позволено вернуться в Томск. В Нарыме семья Шостаковичей жила до 13 мая.
И вновь обратимся к статье Н. М. Дмитриенко «Поляки играли заметную роль в жизни Томска»:
         «… Кстати сказать, находясь в Нарыме, Шостакович имел сношения с П. И. Макушиным.

          Вернувшись в 1877 году в Томск, Болеслав-Артур поступил бухгалтером в торговый дом “Петров и Михайлов” и стал играть заметную роль в жизни города. Тем более что ему были возвращены все гражданские права, и в том числе и звание потомственного почётного гражданина. Как гласный городской думы, а в 1885 году его даже пытались выбрать заступающим  место городского головы, но кандидатуру не утвердили в министерстве внутренних дел. Б. Шостакович стоял у истоков многих начинаний.

По его предложению, например, стали издаваться “Известия Томского городского общественного управления”. Он же стал инициатором устройства в Томске Сибирского музея, чьи экспонаты, как известно, легли в основу археологического музея Императорского Томского университета. Активно сотрудничал  в “Сибирской газете”  и в то же время не отказывался от общения со ссыльными. С одним из них Степаном Мокиевским-Зубком  Шостакович пытался даже в 1882 году организовать торговый дом, однако попытка эта, судя по всему, не удалась. Известно также, что в 1881 году Шостакович посещал квартиру поднадзорного студента Петра Орлова, где собирались организаторы подпольного Красного Креста партии “Народная воля”» 

Пётр Иванович Макушин – старейший работник просвещения Сибири. 19 февраля 1873 года он открыл книжную лавку, в 1876 им была открыта первая в городе частная типография, а в 1880 году открыт Музыкальный магазин. 1 марта 1881 года в Томске вышел 1-й номер «Сибирской газеты», издателем которой являлся П. И. Макушин. Выход первого номера «Сибирской газеты» совпал с убийством в Петербурге царя Александра II. По этому случаю было дано распоряжение произвести секретное расследование: не было ли в редакции уговора ознаменовать цареубийство выпуском первого номера. «Со времени издания газеты я очутился под негласным надзором полиции. Моя квартира, где первые два года помещалась редакция, прослыла «очагом революции», - вспоминал впоследствии сам Пётр Иванович14.
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                         П. И. Макушин. СПб. 1898 г.

В августе 1884 года П. И. Макушин подаёт официальное прошение губернатору И. И. Красовскому о разрешении создания народной бесплатной библиотеки. Положительный ответ пришёл через несколько дней. 27 сентября 1887 года строительство библиотеки было закончено. Здание было построено на средства томского купца 1-й гильдии, потомственного почётного гражданина, коммерции советника Семёна Степановича Валгусова (1826-1890). 
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                              С. С. Валгусов. (ок. 1886 г.).  Здание народной бесплатной библиотеки

                                                                        Фото из сети Интернет

Род Валгусовых по сибирским меркам считался старинным: «Основатель рода Максимко Кондратьев сын Валгас сначала служил в Москве в стрельцах, а ок. 1630 г. был переведён в Томск. Его сын Еким и внук Артемий Валгасовы служили также в пеших казаках»; «Артюшка Яковлев сын Валгусов. Дед москвитин, прислан в Томск для городового поставленья и был в пешей службе, отец привезен с Москвы малым и был в стрельцах пеших, а он после отца верстан в пешие казаки. Оклад пеший, рядовой»15.

В некрологе, напечатанном 15 июня 1890 года в «Сибирском вестнике», дана справедливая оценка деятельности Семёна Степановича Валгусова:
      «13 июня, в 11 час. утра, скончался в своем доме, за озером, потомственный почетный гражданин Семен Степанович Валгусов. Один из старейших обывателей г.Томска, покойный был к тому и старейшим наследственным местным купцом и промышленником и, безусловно, старейшим гласным городской думы. Репутация Семена Степановича была совершенно безупречна, и на его памяти не лежит не только клейма, но даже и тени, обыкновенно сопровождающей купеческие богатства. Это большое состояние было нажито честным купеческим трудом…  Семен Степанович отличался большою чуткостью в понимании общественных нужд и не боялся новшеств, что так исключительно редко в его сословии и в его годы. Когда зародилась мысль в постройке для Бесплатной народной библиотеки в г.Томске собственного здания, Семен Степанович без особых колебаний… пришел к этому делу на помощь и выстроил прекрасное здание… Истинный торговец-труженик, Валгусов широкой рукой помогал торговой нужде, в то же время не отказывая в актах личной и общественной благотворительности… Он завещал 30 000 руб. на достройку томского кафедрального собора, несколько тысяч рублей на постройку двух небольших приделов в церкви Алексеевского монастыря, 8 000 руб. на постройку церкви в с. Вороново Томского округа. Кроме того, он назначил многим служащим у него единовременные выдачи от 300 до 2 000 руб.
     Сегодня  совершаются похороны этого нашего почтенного гражданина. В похоронах примут участие депутации от города, чины городского управления, Общество попечения о начальном образовании, а также представители почти всех томских благотворительных учреждений, на нужды которых покойный был так отзывчив.

     Велик Божий промысел, можем сказать в утешение ближним усопшего, и да будет мир его праху!»
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Фото из сети Интернет
18 июня 2014 года состоялось торжественное открытие памятной доски на здании бывшей бесплатной народной библиотеки. Н. М. Абинова, педагог дополнительного образования и руководитель школьного музея «Заозерье», провела для воспитанников оздоровительного летнего лагеря увлекательную экскурсию. Ребята узнали много нового и интересного о микрорайоне, в котором они живут.   
Кстати сообщить и о том, что Семён Степанович Валгусов был тестем Алексея Доримедонтовича Родюкова - старшего брата Николая и Александра (нашего прадеда) Родюковых. Дочь Валгусова, Евгения Семёновна, скончалась в 1876 году в возрасте 30 лет. После пяти лет вдовства Алексей Доримедонтович женился на Елизавете Ильиничне Фёдоровой, через год у них родился первенец. В  метрической книге Знаменской церкви города Томска за 1882 год имеется актовая запись о рождении Родюкова Петра Алексеевича. Родился он 4 сентября, крестили его 14 сентября; восприемниками были: «Бийский 1-гильдии купец Симеон Стефанов Валгусов и томская купеческая жена Мария Стефанова Некрасова»16. 

Доктор исторических наук В. П. Зиновьев в энциклопедических статьях об Алексее Доримедонтовиче пишет: «В 1878-87 А. Д. с братом Николаем вели дела купца С. С. Вальгусова по рыбопром-ти  и хлеботорговле. После его смерти в 1890 завладели осн. предприятиями - мельницей, рыб. промыслами, приисками». Эта ложь, с лёгкой руки томского учёного Зиновьева, повсеместно тиражируется.

                     Отчёт правления Томского благотворительного общества
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     Страницы из «Отчёта правления Томского благотворительного общества»
Продолжим краткий рассказ о П. И. Макушине. 7 марта 1889 года состоялась его встреча с Л. Н. Толстым в Хамовниках. Но ещё в 1887  в библиотеке Толстого уже была брошюра Макушина «Народная бесплатная библиотека в Томске». В том же году, 7 мая, Толстой просит жену послать Макушину собрание своих сочинений. Петербург, конец ноября 1889 – Общее собрание Императорского Вольного Экономического общества, согласно постановлению комитета грамотности, единогласно присуждает Петру Ивановичу Макушину, за его выдающиеся и многолетние труды на пользу народного образования в Сибири большую золотую медаль, а в 1891-ом, ко дню пребывания Макушина в Сибири, Толстой посылает ему своё фото17. 
Пётр Иванович решил организовать книжный магазин в Иркутске. В «дело» вступил его двоюродный брат, Владимир Михайлович Посохин, активный и надёжный помощник по всем коммерческим затеям. Вместе выехали в начале февраля 1893 г. на лошадях в Иркутск. Через десять дней кошева с томскими гостями остановилась у дома управляющего Сибирским банком Шостаковича. А 19 февраля, в день двадцатилетия открытия книжного магазина в Томске, все иркутские книгочеи собрались на квартире директора гимназии. Вечер был особенный: отмечали «разрешение» иркутского губернатора на открытие книжного магазина в городе. Интересно, что после того как томичи покинули Иркутск, к Шостаковичу явился частный пристав, разыскивающий Макушина. Вслед за приставом приехал и сам полицмейстер. Оказывается, в Иркутск с большим опозданием прибыла бумага из томского жандармского управления. В ней предлагалось «строго следить за выехавшим в Иркутск  Макушиным, книгопродавцом и промышленником». А вот как вспоминал о том времени и о Макушине Иван Иванович Попов (революционер-народоволец, писатель): «В Томске повидал друзей, в том числе Петра Ивановича Макушина и А. Н. Шипицына. Последний уже не нападал теперь на П. И. и признал его огромные заслуги перед Сибирью. Макушин был все так же неутомим и энергичен. Теперь он носился с идеей Дома науки в Томске и организовал общежитие и столовую для студентов. Он расспрашивал меня об Иркутске, где вскоре со своим племянником (!) В. М. Посохиным открыл книжный магазин»18. 
Но вернемся ко времени возвращения Шостаковичей из Нарыма в Томск в мае 1877 года. Как пишет Н. М. Дмитриенко, Болеслав Петрович «не отказывался от общения со ссыльными. С одним из них Степаном Мокиевским-Зубком  Шостакович пытался даже в 1882 году организовать торговый дом, однако попытка эта, судя по всему, не удалась. Известно также, что в 1881 году Шостакович посещал квартиру поднадзорного студента Петра Орлова, где собирались организаторы подпольного Красного Креста партии “Народная воля”». 
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                                          С. В. Мокиевский-Зубок. 1876 г.   Н. Д. Субботина. 1874 г.    
В 1877 году в Томской губернии из 56 политических ссыльных 48 человек были осуждены за участие в восстании 1863 года, а 8 находились под надзором за революционную пропаганду. Все они поступили в губернию в 1877 году. В ссылке в Нарыме с сентября 1877 по июль 1878 жила Надежда Субботина (младшая дочь С. А. Субботиной19), осуждённая по процессу 50. С 8 августа 1878 она была переведена в Каинск. В январе 1880 года к ней приезжал жених - Степан Васильевич Мокиевский-Зубок. По процессу 193-х он был отдан на три года под поручительство родственников, которые добились его перевода из Нарыма (март-август 1878) в Чернигов к отцу, однако, «как политически вредный» был вновь отправлен в Сибирь. Министерство внутренних дел разрешило Мокиевскому разъезды по торговым делам в Томской губернии, но он выезжал и в Ирбит и в Шадринский уезд Пермской губернии. В Нарыме Мокиевский в сентябре 1881 встретился с политическим ссыльным Девелем; 21 апреля 1881 тамбовский губернатор предупреждал сибирские власти: «Хотя дело о дворянине Михаиле Девеле окончено административным порядком, но по имеющимся о нём сведениям, я считаю его одним из крупных и ловких деятелей социальной партии… Девель располагает достаточными денежными средствами», а по  частным сведениям значительная сумма отправлена в ссылку под предлогом организации в Сибири торговли. Много лет спустя сам Михаил Владимирович Девель писал известному учёному Э. К. Пекарскому: «Выехав из Тамбова 26 марта, я только 6-го мая приехал в Нарым Томской губернии, где и пробыл 1 ½ года до 15 ноября 1882 года, когда был переведён в Томск». Как выяснила полиция, Мокиевский-Зубок посылал Девелю в Нарым газеты, а их встреча в сентябре 1881, хотя и была непродолжительной, имела политический характер. Особого наказания по делу Красного Креста Мокиевский-Зубок не понёс, так как Особое совещание в сентябре 1881 уже продлило ему ссылку на три года до 1884 года за революционную деятельность в Чернигове. … Успешная деятельность Красного Креста Народной Воли была прервана арестами в декабре 1881 года. Разгром не остановил деятельности ссыльных, пропагандистской работы и привлечения местного населения20.
Пробыв 10 лет в Томске, во избежание  возможного повторения Нарымской ссылки,  Болеслав Петрович в 1887 году,  после  20 лет проживания в Западной Сибири покинул Томск и переехал с семьёй  в Восточную Сибирь – в Иркутск. Старший сын Шостаковичей, Владимир, уехал в Иркутск  в 1888, так как надо было закончить обучение в Томском Алексеевском реальном училище. Да и в дальнейшем связь семьи Шостаковичей с Томском продолжалась.  Так,  например, «Сын Владимира Болеславовича, нареченный тоже Владимиром, в 1917 году поступил на медицинский факультет Томского императорского университета, однако лихое время революции, гражданской войны помешали закончить его. Студентом механического факультета Томского технологического института в эти же года был его брат Борис»21.
По примеру Болеслава Петровича и Варвары Гавриловны Шостаковичей их дети, племянники, племянницы участвовали в общественном движении: это стало семейной традицией. Сыновья Дмитрий, Борис, Александр, обучаясь в Петербургском университете, участвовали в революционных выступлениях, за что Борис был исключен из университета22.
   ОТЕЦ  ВЕЛИКОГО РУССКОГО КОМПОЗИТОРА  ДМИТРИЯ  ШОСТАКОВИЧА 

Вот и пришло время рассказать о крестнике нашей прабабки Феоктисты Михайловны Родюковой - Дмитрии Болеславовиче Шостаковиче.
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           Д. Б. Шостакович. 1903 год.
Дмитрий с юности проявлял способности к естествознанию, химии. В 1895 году он поступил на естественное отделение Санкт-Петербургского университета. Его сокурсником был Яков Васильевич Кокоулин (ученик Д. И. Менделеева и старший брат Софьи Васильевны, будущей жены Дмитрия Болеславовича), который был изобретателем, занимался созданием измерительных приборов. 
В 1897 году отец Дмитрия, Болеслав Петрович Шостакович, предпринял путешествие в Петербург. А в 1899 Дмитрий Болеславович приезжал в Иркутск, чтобы стать крестным отцом у сына своего старшего брата Владимира. После окончания университета в 1900 году Шостакович  был приглашён Д. И. Менделеевым, предложившим ему должность младшего поверителя создаваемой первой Санкт-Петербургской поверочной палатки торговых мер и весов. В июне 1902 Дмитрий Болеславович  был утверждён Министерством финансов на должность старшего поверителя первой поверочной палатки по рекомендации двадцати членов Русского технического общества (на этой должности он проработал до 1910 г.; был награждён орденом св. Станислава, что давало право на личное дворянство).
В свободное время Дмитрий Болеславович вёл активную общественную деятельность: был секретарём комитета помощи поморам Русского Севера, казначеем Общества сибирских студентов в Петербурге. Его отличало остроумие, доброта, общительность, любовь к музыке. Увлечение музыкой сблизило молодого инженера Шостаковича с Софьей Васильевной Кокоулиной, ученицей консерватории. В феврале  1903 года Дмитрий Болеславович и Софья Васильевна обвенчались. Поначалу молодые супруги поселились на Гагаринской улице в доме № 14, затем в крохотной квартирке на 5-ой линии Васильевского острова, где рядом жил брат Дмитрия – Борис23. 
«Первым заведующим Палаткой стал Дмитрий Болеславович Шостакович – отец великого русского композитора  Дмитрия Дмитриевича Шостаковича. Его заслуги в поверочном деле были безусловны, что отмечали не только государственные чиновники. “По своим познаниям в деле поверки мер и весов он <Д. Б. Шостакович> является одним из полезных и деятельных сотрудников”, - писал Д. И. Менделеев в ходатайстве в Министерство финансов в январе 1904 года. Нередко Дмитрий Иванович привлекал своего подчиненного к метрологическим исследованиям в Главной палате. Отметим, что в палатке работали сын Д. И. Менделеева – Василий Дмитриевич, и жена Д. Б. Шостаковича – Софья Васильевна»24.
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     Подольская улица, 2. Фото 1978 г.
В 1904 году палата мер и весов предоставила Шостаковичу казённую квартиру на Верейской улице (дом № 12).  В последующие годы  Шостаковичам  приходилось часто переезжать: в 1905 г. на Консисторскую улицу, в 1906 - Серпуховскую и,  только к осени того же года они устроились окончательно на Подольской улице. Здесь находилась Городская поверочная палатка, которая осуществляла контроль за находившимися в городе и его окрестностях измерительными приборами. Первый этаж дома № 2 палата мер и весов арендовала для служебных надобностей. Здесь находилась и квартира заведующего поверочной палаткой. 

12 сентября (по старому стилю) 1906 года в квартире на Подольской улице у Дмитрия Болеславовича и Софьи Васильевны родился сын Дмитрий. Осенью того же года Варвара Гавриловна и Болеслав Петрович Шостаковичи приезжали из Иркутска в Петербург, чтобы увидеть родившегося внука. Их старшая внучка Маша на всю жизнь сохранила в памяти трогательную пару «голубков», старичков-крепышей, вносивших в петербургскую квартиру воздух сибирских морозных просторов25.

Софья Васильевна оставила занятия в консерватории – дети заняли главное место в её жизни. Семья разрасталась, в 1909 году родилась младшая дочь Зоя. Работа заведующего палаткой уже не удовлетворяла Дмитрия Болеславовича. После кончины Д. И. Менделеева творческие возможности  ограничились. Средства Палате отпускались скудно, незавидным было материальное положение сотрудников. Перед смертью Менделеев «очень печалился, что его  хлопоты за последнее время об улучшении материального положения сотрудников по Палате и об учреждении эмеритальной кассы для поверителей, а равно его план расширения сети поверочных палаток не дали положительных результатов». Проработав в Палате десять лет, Дмитрий Болеславович принял решение «расстаться с поверочным делом и перешел на арену общественно-технической деятельности» и поступил в распоряжение Министерства торговли и промышленности. С 1910 по 1916 год он руководил лесными и торфяными разработками на Ириновско-Шлиссельбургской ветке железной дороги, с 1914 года одновременно состоял членом правления механического и трубочного завода «Промет»26. Перемена работы заставила покинуть казённую квартиру на Подольской улице. Переехали на Николаевскую (сейчас – Марата) улицу (дом № 16). Здесь Шостаковичи прожили около  четырёх лет и затем переселились в квартиру № 7 дома № 9 на другой стороне Николаевской улицы, чуть ближе к Невскому проспекту. Квартиру выбрали более дешевую, на последнем (пятом) этаже. В этом  доме семья Шостаковичей жила с 1914  по 1933 год. Дом был открытым, гостеприимным. 
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                   Николаевская улица, 9.  Фото 1978 г.      

Дмитрий Болеславович побывал в Иркутске  году в четырнадцатом, когда там отпраздновали полвека совместной жизни Варвары Гавриловны и Болеслава Петровича. Варвара Гавриловна скончалась в том же году27, а Болеслав Петрович  в бурном 1919-м, 22 января. Вот как об этом пишет С. М. Хентова: «По рассказам Марии Дмитриевны, отец году в четырнадцатом отправился в Иркутск, на юбилей Варвары Гавриловны и Болеслава Петровича; считали они начало совместной жизни с того 1864 года, когда сблизила их революционная работа. На обратном пути в Петербург Дмитрий Болеславович получил телеграмму о смерти матери. Болеслав Петрович пережил жену ненадолго: он погиб во время колчаковского террора в Сибири. Узнать о музыкальном таланте внука ему не довелось»28.
 «Шостакович по-прежнему самозабвенно писал музыку. И все же родители <Дмитрий Болеславович и Софья Васильевна> по-прежнему сомневались в его композиторском призвании: преобладало отношение спокойно-скептическое». Из «Автобиографии» Д. Д. Шостаковича: «Летом 1919 года, видя мои упорные попытки к сочинению, меня повели к А. К. Глазунову <…> Глазунов сказал, что композицией заниматься необходимо. Авторитетное  мнение Глазунова убедило моих родителей учить меня, помимо рояля, композиции. Он посоветовал поступить в консерваторию … ». Осенью 1919 года Шостакович предстал перед консерваторской экзаменационной комиссией. … Экзамен длился недолго и кроме прослушивания прелюдий, заключался всего в нескольких проверочных вопросах. Индивидуальный поэтический дар мальчика был отмечен сразу. Прелюдии восхитили Глазунова…, он нашёл в мальчике элементы моцартовского таланта28.
Настали трудные времена, обстановка в Петрограде была тревожной. «Петроградский голод усугублялся в семье Шостаковичей неприспособленностью к бытовым заботам. Хотя Дмитрий Болеславович занимал довольно значительный пост в Петроградском центральном кооперативном товариществе, а также в правлении Петроградских заводов массового производства, где он был членом правления и наблюдателем за заводами, заработной платы  не хватало даже на хлеб»28.                      

И всё же, несмотря на бытовые сложности, по-прежнему устраивались вечера, на которых обычно играл Митя Шостакович. Традиции семейной приветливости, открытости, которые шли ещё с иркутских времён, продолжались в семье Дмитрия Болеславовича. Композитор и музыковед Александр Семёнович Розанов, в то время одиннадцатилетний мальчик, вспоминал:
«Через несколько времени, той же зимой 1921-1922 г., вместе с Александрой Александровной <Розановой-Нечаевой>, я был в гостях у Шостаковичей, на Николаевской, 9. Помню столовую, такую узкую, что стол, уставленный неприхотливой едой и посудой и обставленный густо гостями, занимал, казалось, решительно всю комнату. Вместе с Зоей Шостакович и Мариной Бояровой перешли в гостиную. Тогда я единственный раз видел его отца <Дмитрия Болеславовича>, который показался мне человеком мягким, с приветливой улыбкой на очень интеллигентном лице, с небольшой бородкой»29. 

24 февраля 1922 года семью постигло несчастье - Дмитрий Болеславович скончался. Ослабленный недоеданием организм не справился с пневмонией. Иван Иванович Греков30, как верный друг, не отходил от постели больного, в ночь кризиса остался у Шостаковичей, принимая возможные меры, но спасти не смог. Несчастье произошло в ту пору, когда перед Дмитрием Болеславовичем открылись возможности  большой и увлекательной работы - нужда стала отступать. В 1921 году было подписано постановление о Всероссийской поверке мер и весов, начиналось введение единой метрической системы. Был учреждён специальный Поверочный  институт и «для восстановления расстроенного технического аппарата потребовался энергичный деятель, Шостакович вернулся к знакомой работе и со свойственной ему энергией принялся за выполнение нелёгкого дела»: ему доверили должность помощника директора Поверочного института по технической части, с обширными правами. Немногим более чем за год он многое успел сделать: довёл количество поверочных палаток до полусотни, участвовал в подготовке съезда деятелей поверочного дела, в создании конструкторского бюро при институте. Вместе с В. А. Мюллером, Д. В. Остроумовым, Н. М. Рудо его считали пионером поверочного дела, «помогавшим завоевать  этому делу … авторитет и значение». Поверочное дело. 1925. Выпуск 1 (2). С. 59.
После смерти мужа, весной 1922 года, Софья Васильевна стала работать кассиром в управление доходными предприятиями, откуда перешла в канцелярию Палаты мер и весов, где прослужила до 1926 года. Ей хотелось быть там, где сохранялась добрая память о Дмитрии Болеславовиче, где брат её Яков продолжал его работу как заведующий производством Поверочного института.

Когда Дмитрия Болеславовича не стало, ещё острее осознал Дмитрий, что отец значил для семьи. При нём никто не думал о хлебе насущном. Его мягкость, ровность, весёлость вносили свет в их жизнь, сглаживая возникавшие конфликты. Его любовь к матери воспитывала и в детях чувство любви, взаимной преданности, семейной спаянности. Если в детскую пору, не делая разницы между воспитанием дочерей и сына, мать занималась ими всецело, то поздней, когда сын подрастал, Дмитрий Болеславович исподволь прививал ему свои нравственные правила. Его ненавязчивое  влияние на сына возрастало.
Портрет отца Дмитрий поставил на стол, как вечную память. В этот трагический год он написал почти без переделок и проб (как говорится «на одном дыхании») Сюиту для двух фортепиано, посвятив  её памяти Дмитрия Болеславовича.
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            Д. Б. Шостакович. 1910-е гг.
В заключение приведём фрагмент из статьи Татьяны Шульги (заведующей отделом использования и публикации документов ОГУ ГАТО) «Пережили вместе все невзгоды»31: «Среди документов, хранящихся в Государственном архиве Томской области, имеется одно примечательное письмо, датированное 1965 г. – письмо Д. Д. Шостаковича директору ГАТО Л. В. Муравьёвой, из которого следует, что знаменитый внук знал свои корни и интересовался историей своей семьи. Читая страницы документов, связанные с историей семьи Шостаковичей, лучше понимаешь, что Ленинградская симфония, написанная Д. Д. Шостаковичем в сложнейшее для страны время, не случайность, что свободолюбие, верность, преданность были воспитаны в этой семье и составляли часть семейных традиций, заложенных ещё во время жизни Шостаковичей в Сибири, в частности в Томске». 
1Хентова С. М. Молодые годы Шостаковича. Кн. 1. Л.; М., 1975. – С. 13.
2Фото из книги «Томск: история города в иллюстрациях: 1604-2004» (Томск, 2004).

3Зиновьев В. П. За штатом (г.Нарым в XIX - начале XX в.)// Земля Парабельская/отв. ред. Я. А. Яковлев. Томск, 1996. – С. 142-145.
4Фото из книги С. М. Хентовой «Молодые годы Шостаковича» (Л.- М., 1975).
5Волков С. М. Шостакович и Сталин: художник и царь. М.: Эксмо, 2006. 
6Рощевская Л. П. Члены «Общества переводчиков и издателей» в Западносибирской ссылке// Ссыльные революционеры в Сибири, XIX в.– февраль 1917 г.: Вып. 9.  Иркутск, 1985.- С. 71-81.
7На каменной плите, хранящейся в запасниках Омского краеведческого музея, можно прочитать надпись: «Пелагия Николаевна Менделеева, урожд. Мозгалевская. 1840-1862»
8Устинов Л. Е. Церковные браки в Парабельской волости: выписки из метрических книг о бракосочетавшихся в 1807-1921 годах. Томск: [изд-во ЦНТИ], 2015. – С. 126.
9Дмитриенко Н. М. Поляки играли заметную роль в жизни Томска// Сибирская старина: Краеведческий альманах. Томск, 1997. № 12 (17). – С. 12-14.

10Аминова Т. В. Под родным кровом. Томск: Изд-во «Ветер», 2009. – С. 26.
11Томский некрополь: списки и некрологи погребенных на старых томских кладбищах: 1827-1939/сост.- ред. Н. М. Дмитриенко. Томск, 2001.

12Благословенный Нарым. История Православия в Нарымском крае /авт.-сост. Е. А. Криволапова. Томск, 2018.– С. 226, 374.
13Третий сын дьякона Гаврилы Тверетина, Пётр, после пономарской службы в Троицком храме села Тымское (1815-1822) и Крестовоздвиженском соборе Нарыма (1818-1828) принимает священнический сан. С 1829 по 1870 (далее до 1875 – за штатом) он священник в деревне Максимкин яр. В 1875-1878 годы Пётр Гаврилович был  заштатным священником Крестовоздвиженского храма в Нарыме, его сын, Семён Петрович, в 1852 служит пономарём там же, в Крестовоздвиженском соборе Нарыма.
14Действительно, Макушин был очень близок к политическим ссыльным, они сотрудничали в его редакции «Сибирской газеты» и могли использовать своё положение для печатания нелегальных изданий. Чиновник Главного управления по делам печати отмечал в те годы: «Сибирская газета» проявила стремление действовать раздражительно на общественное мнение». Макушина предупредили, чтобы он поменял направление своего издания. Осенью 1883 года П. И. Макушин передаёт право на издание газеты А. В. Адрианову.
15http://www.troq.narod.ru/ Валгусовы (Валгасовы) сыграли значительную роль в экономической и культурной жизни Томска XIX  столетия. Первоначально Валгусовы ничем особенно не выделялись из среды служилых людей. Основатель рода Максимко Кондратьев сын Валгас сначала служил в Москве в стрельцах, а ок. 1630 г. был переведен в Томск. Служил он в пеших казаках, а затем, вероятно по старости, переведен в сторожа разрядной избы. Его сын Еким и внук Артемий Валгасовы служили также в пеших казаках. Возвышение рода связано с именем  Степана Степановича Валгусова (1803-1864), который стал купцом 3-й, а затем 2-й гильдии. Занимался он различного рода коммерческими операциями: скупал у оптовиков большие партии товаров и продавал в розницу в своих лавках, содержал на оброке рыбную ловлю под Томском и Нарымом. Давал ссуды под залог недвижимого имущества. Кроме того он активно занимался общественной деятельностью; в 1840-43  был в городской Думе кандидатом в гласные, в 1846-49 – словесным судьею, а в 1862 был выбран городским головою и казначеем губернского попечительского совета детского приюта. В 1861 г. он пожертвовал 100 руб. жителям Петропавловска, пострадавшим от пожара. В 1864 за усердную общественную деятельность он получил от генерал-губернатора Западной Сибири почетное звание «степенного». Упоминается в 1858 г. А. И. Сулоцким как даритель драгоценного оклада для иконы Абалакской Божьей матери в Знаменской церкви Томска: «… а для второй в недавнее время томский купец Стефан Валгусов устроил красивую с позолотой киоту и серебряную золоченую ризу с дорогою короною в венце, употребив на то 200 рублей серебром. Сто шестьдесят лет прошло с тех пор, как писаны два эти священные изображения, а по свидетельству присматривавшихся к ним, краски на них, хотя и тёмные, сохранились чрезвычайно хорошо» (Том. губ. ведомости. 1858 г. № 32, с. 255-258). Отцовские дела, как на поприще коммерции, так и общественных  дел, но с еще большим размахом продолжил его сын Семен Степанович (1826-1890). Он вошел в число купцов 1-й гильдии, и в 1889 г. общий оборот его капиталов в розничной и оптовой торговле составил 75 тыс. рублей с прибылью  4 250 рублей. Семен Степанович был избран директором правления Владимирского детского приюта, членом правления томского общества Красного Креста. В 1884 г. он передал бесплатной народной библиотеке собственный двухэтажный дом, один зал которого вмещал до 400 чел., а в 1887 для этой же библиотеки выстроил здание стоимостью 15 тыс. рублей. Согласно его завещанию 30 тыс. рублей жертвовались на достройку Троицкого кафедрального собора в Томске, более 10 тыс. на строительство еще двух церквей. Пожалуй, Семен Степанович Валгусов был одним из самых щедрых меценатов за всю историю Томска.
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